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SUJET

Il vous est demandé d’apporter un soin particulier à la présentation de votre copie.

Toute information calculée devra être justifiée

PRÉSENTATION DE L’ENTREPRISE

La société PESETOUT est une société anonyme à conseil de surveillance au capital de 401 600 €. 

Elle est spécialisée depuis l’origine dans le domaine du pesage industriel et s’est développée grâce à une politique de croissance externe. La société mère PESETOUT et ses filiales fabriquent des matériels de pesage regroupés en plusieurs familles : 

· Balances et bascules standard : trois à six kilogrammes de portée, à partir d’un gramme de précision. 

· Pesage industriel : chaîne de mesure de trois kilogrammes à cent tonnes, pesage à automate intégré, pesage en atmosphères explosibles.

· Pesage de camions et wagons : pèse‑essieux, ponts‑bascules camions et ponts-bascules wagons de quinze à trois cents tonnes de portée.

· Pesage commercial : balances électroniques, groupe d'étiquetage, balance pour le commerce de détail et la grande distribution.

· Systèmes et automatismes : micro‑ordinateurs industriels et logiciels d'application spécifiques.

· Balances de laboratoire d’une précision d’un microgramme.

Par ailleurs, le service Recherche et Développement s’est orienté récemment vers une nouvelle technologie de pointe permettant de proposer de nouveaux produits aux laboratoires pharmaceutiques et aux laboratoires d’analyse médicale.

La commercialisation de l’ensemble de la gamme est assurée par la société mère. Par conséquent, le système d’information du groupe est fortement intégré.

Pendant de nombreuses années, le groupe affichait un chiffre d’affaires en constante évolution et des résultats conformes aux attentes des actionnaires. Cependant, les pays asiatiques (Chine, Corée du Sud en particulier) sont venus concurrencer la société sur ses principaux marchés et menacent à terme son équilibre financier.

La direction générale souhaite répondre à cette situation par différentes mesures dont :

-   la mise sur le marché d’un nouveau produit ;

-   l’adaptation du système d’information à ses nouveaux besoins de gestion.

Récemment embauché dans l’entreprise, vous devez réaliser différents travaux liés à l’analyse de gestion et à l’organisation du système d’information.

DOSSIER 1 - ANALYSE DE GESTION 

La société a déposé un brevet portant sur un nouveau modèle de balance utilisé en milieu stérile d’une précision d’un nanogramme. 

Grâce à l’interrogation de la base de données du groupe, les services commerciaux ont pu réaliser une étude de marché auprès de la clientèle actuelle des laboratoires d’analyse médicale qui confirme l’existence de débouchés certains. Ils estiment en outre que ce nouveau produit permettrait d’atteindre une nouvelle cible, celle des laboratoires pharmaceutiques.

La direction souhaite se positionner sur ce marché et envisage la réalisation d’une nouvelle unité de production dédiée à ce produit.

A – Analyse de la rentabilité de l’investissement

Vous collaborez avec le contrôleur de gestion à l’analyse de la rentabilité de l’investissement lié au nouveau modèle de balance. Les informations concernant ce projet sont présentées en annexe 1.

Travail À faire
1. Calculer la capacité d’autofinancement annuelle engendrée par l’investissement (arrondir au millier d’euros inférieur).

2. Ce projet est-il rentable selon le critère de la valeur actuelle nette (VAN) ?

La direction s’interroge sur la fiabilité des prévisions de ventes concernant la nouvelle clientèle des laboratoires pharmaceutiques. Afin de réduire le risque lié à l’investissement, elle se fixe comme règle de gestion l’atteinte du seuil de rentabilité par la seule clientèle des laboratoires d’analyse médicale.

Travail À faire
3.  Cet objectif peut-il être réalisé ? Vous justifierez votre réponse par les calculs nécessaires.

B – Diagnostic financier

À la suite de vos travaux, la direction générale a décidé de lancer ce programme d’investissement.

L’entreprise doit maintenant définir un projet de financement adapté à sa situation économique et financière actuelle.

Vous avez demandé à un(e) stagiaire de préparer les données nécessaires pour une étude de l’activité et de la santé financière de l’entreprise.

Travail À faire
À l’aide de l’annexe 2 et des annexes A et B,
4. Calculer sur l’annexe A (à compléter et à rendre avec la copie), les valeurs relatives à l’équilibre du bilan fonctionnel pour 2005 ainsi que leurs variations par rapport à 2004.

5. Calculer les trois ratios manquants sur l’annexe B (à compléter et à rendre avec la copie).

6. Relever trois indicateurs qui révèlent une fragilité potentielle pour l’entreprise.

7. Indiquer, en justifiant votre réponse, si l’autofinancement du projet est envisageable.

Malgré le montant important de l’investissement, la direction envisage un financement par emprunt pour la totalité du projet. Elle constitue un dossier financier à destination de sa banque afin de lui communiquer les indicateurs favorables à ce projet.

Travail À faire
8. Présenter sous la forme d’une note, destinée au directeur financier, l’opportunité d’un financement par emprunt compte tenu de la valeur des indicateurs regroupés dans l’annexe B et d’un taux d’emprunt de 5 % proposé par la banque.

Cette note, d’une dizaine de lignes, doit être rédigée et mise en forme. 

Afin de préserver l’anonymat de votre copie, vous vous identifiez dans l’entreprise en tant que « assistant du contrôleur de gestion ».

Après analyse de votre dossier, la banque vous informe que les entreprises du secteur pratiquent le retraitement du crédit-bail pour le calcul des ratios.

Travail À faire
À l’aide des annexes 2, 3 et B,
9. Préciser la raison qui justifie le retraitement du crédit-bail par les entreprises.

10. Indiquer pour 2005 quelles sont les incidences du retraitement du crédit-bail sur :

a. le montant de la valeur ajoutée ;

b. la valeur du ratio « capacité de remboursement », sachant que la CAF retraitée s’élève à 298 224 €.

11.
La banque s’interroge sur la dégradation de la capacité actuelle de remboursement de la société PESETOUT, à la suite du retraitement du crédit-bail. Justifier sa position.

DOSSIER 2 : ORGANISATION DU SYSTÈME D’INFORMATION
Une base de données permet de gérer les commandes des clients de la société mère PESETOUT. Cette application est la source de nombreux conflits entre les services comptables et commerciaux. 

M. DESPEISSE, chef du service comptable, souhaite avoir une meilleure compréhension du processus avant de rencontrer Mme MUC, son homologue du département commercial. 

Il vous demande de l’aider dans ces tâches.

A - Étude du schéma de données 

M. DESPEISSE, après examen du schéma de l’annexe 4, souhaite des éclaircissements.

Travail À faire

 En vous appuyant sur les annexes 4 et 5, indiquer :

1. Pour quelle raison il n’est pas possible d’avoir des clients particuliers.

2. Par quelles valeurs seront identifiés les cinq produits de la famille « Balances et bascules standards » dont le code est « BBS ».

B – Étude du traitement des commandes  

La procédure actuelle de confirmation du prix unitaire hors taxes et du délai de livraison des commandes, effectuée par le service commercial, ne donne pas satisfaction. Pour mieux comprendre la gestion des commandes et l’améliorer, vous avez effectué avec Mme MUC une synthèse du processus actuel. Celle-ci figure dans l’annexe 6.

Travail À faire

À l’aide des annexes 4 et 6,

3. Compléter les schémas de traitements analytiques du processus de gestion des commandes sur l’annexe C (à rendre avec la copie) en indiquant les évènements déclencheurs, les objets (entités, associations), leurs états successifs et les actions qu’ils subissent.

Les représentants calculent de façon manuelle le prix unitaire hors taxes en fonction d’un barème papier qui figure en annexe 7. Ils commettent de nombreuses erreurs et souhaiteraient qu’une solution informatique soit trouvée. 

Vous envisagez donc d’automatiser ce calcul en programmant une fonction qui renvoie le prix unitaire hors taxes à pratiquer à partir du prix catalogue de la table PRODUITS et de la quantité de la table LIGNE_COMMANDE. 

Travail À faire

À l’aide de l’annexe 7,

4. Rédiger l’algorithme qui servira de support à la programmation de cette fonction. 

C – Exploitation de la base de données

Avec l’accord de M. DESPEISSE, Mme MUC vous confie de nouvelles missions.

Dans la perspective du lancement d’un nouveau produit, la direction générale a demandé à Mme MUC de fournir un certain nombre de données relatives aux clients actuels de la société. Il faut interroger la base de données.

Travail À faire

À partir des annexes 4, 5 et 8,

5.
Formuler en SQL les trois requêtes ci-dessous :

a. Quels sont les clients (Code client, nom client) de type « laboratoire » triés par ordre alphabétique sur le nom du client ?

b. Quelle est la quantité totale de produits vendus par famille (Libellé_famille et quantité) depuis le 1er janvier 2005 ?

c. Parmi tous les clients, quels sont ceux (Code client, nom client) qui n’ont pas passé de commande depuis début 2005 ?

D – Extension de la base de données

Grâce à une requête que vous avez créée, Mme MUC peut établir la performance individuelle de chaque représentant sur le critère du chiffre d’affaires. 

Elle souhaite enrichir son tableau de bord en créant des indicateurs supplémentaires (temps moyen par client, nombre de commandes / nombre de visites, …) relatifs aux visites de prospection des clients. 

À cette fin, la base de donnée sera enrichie : une ébauche du schéma de données vous est proposée en annexe D.

À partir des annexes 4, 5, 9 et D,
Travail À faire

6.
Compléter le schéma de données de l’annexe D (à rendre avec la copie) pour tenir compte des règles de gestion de l’annexe 9 en rajoutant :

-
les données manquantes ;

-
la contrainte qui exprime qu’une commande est toujours passée lors d’une visite préalablement enregistrée.

7.
Justifier la suppression de l’association ENREGISTRER par rapport au schéma de l’annexe 4.

8. Proposer la (les) relation(s) manquante(s) du schéma relationnel de l’annexe 5 à la suite de l’extension du schéma de données.

Annexe 1 – Données relatives au projet d’investissement

L’investissement serait mis en service le 1er janvier 2007 pour une durée d’exploitation programmée sur 5 ans.

Le montant HT de l’investissement s’élève à 1 000 000 € et sa valeur résiduelle est considérée comme négligeable.

La durée d’utilisation de 5 ans est retenue pour le calcul de l’amortissement linéaire du bien.

Le besoin en fonds de roulement d’exploitation prévisionnel, généré par la nouvelle production, est estimé la première année à 20 jours de chiffre d’affaires hors taxes (arrondir au millier d’euros inférieur). Ce besoin en fonds de roulement d’exploitation est engagé en début de période et sera récupérable en fin d’exploitation de l’investissement.

Les données de l’exploitation sont les suivantes pour chacune des 5 années d’exploitation :

Éléments du chiffre d’affaires :

- les quantités vendues du nouveau produit seraient de 1 000 unités. La majorité des ventes serait assurée par les laboratoires d’analyse médicale pour 70 % des ventes ;

- le prix unitaire est fixé à 950 € HT.

Éléments d’exploitation :

- les charges variables seraient de 40 % du chiffre d’affaires ;

- les charges fixes hors amortissement s’élèveraient à 180 000 € HT.

Le taux d’impôt sur les sociétés est de 33 ⅓ %. 

L’activité de l’entreprise est entièrement soumise à la TVA au taux normal (19,6 %).

Le rendement attendu par les dirigeants de la société est de 12 % (taux d’actualisation).

Annexe 2 – Soldes intermédiaires de gestion - Société PESETOUT - Exercices 2004 et 2005 

	
	2005
	2004

	+ Production vendue (1)
	2 185 423
	2 148 436

	+ Production stockée
	28 702
	5 089

	= Production de l’exercice
	2 214 125
	2 153 525

	   Production de l’exercice
	2 214 125
	2 153 525

	– Consommation en provenance des tiers (2)
	-1 191 873
	-1 107 317

	= Valeur ajoutée
	1 022 252
	1 046 208

	   Valeur ajoutée
	1 022 252
	1 046 208

	– Impôts et taxes
	-42 402
	-41 036

	– Salaires et traitements
	-511 576
	-540 297

	– Charges sociales
	-198 662
	-216 119

	= Excédent brut d’exploitation
	269 612
	248 756

	   Excédent brut d’exploitation
	269 612
	248 756

	+ Reprises et transferts de charges
	16 556
	2 488

	– Dotations aux amortissements et dépréciations
	-30 857
	-35 742

	= Résultat d’exploitation
	255 311
	215 502

	   Produits financiers
	45 893
	53 887

	– Charges financières
	-5 385
	-7 760

	= Résultat financier
	40 508
	46 127

	   Résultat d’exploitation
	255 311
	215 502

	+ Résultat financier
	40 508
	46 127

	= Résultat courant avant impôts 
	295 819
	261 629

	   Produits exceptionnels
	4 783
	188 269

	– Charges exceptionnelles
	-17 301
	-39 509

	= Résultat exceptionnel
	-12 518
	148 760

	   Résultat courant avant impôts 
	295 819
	261 629

	+ Résultat exceptionnel
	-12 518
	148 760

	– Impôts sur les sociétés
	-84 675
	-137 721

	= Résultat de l’exercice
	198 626
	272 668


(1)  : dont, en 2005,  544 771 € d’exportations ou de livraisons intracommunautaires.

(2)  : tous les achats et services extérieurs sont soumis à la TVA à taux normal.

Annexe 3 – Engagements de crédit-bail - Société PESETOUT pour l’exercice 2005

Depuis le début de 2004, l’entreprise utilise des machines outils en crédit bail. Les informations relatives à ces engagements sont résumées dans les tableaux de l’annexe comptable présentés ci-après :

	Immobilisations prises en crédit-bail – Exercice 2005

	Poste au bilan
	Coût d'entrée
	Dotations aux amortissements
	Valeur nette

	
	
	de l'exercice
	cumulées
	

	Matériels et outillages industriels
	400 000
	80 000
	160 000
	240 000


	Engagements de crédit-bail – Exercice 2005

	Poste au bilan
	Redevances payées
	Redevances restant à payer
	Prix d'achat

résiduel

	
	de

l'exercice
	cumulées
	jusqu'à

1 an
	de 1 an

à 5 ans
	plus de

5 ans
	Total à

payer
	

	Matériels et outillages industriels
	105 520
	211 040
	105 520
	211 040
	
	316 560
	0


Annexe 4 : Schéma de données du domaine « Gestion des commandes clients »

 

 

Annexe 5 : Schéma des relations

FAMILLE (Code_famille, Libellé_famille)

PRODUIT (#Code_famille, Num_sequentiel, Désignation_produit, Prix_catalogue, Quantité_en_stock)

REPRÉSENTANT (Code_représentant, Nom_représentant)

CLIENT (Code_client, Nom_client, Rue_client, Ville_client, CP_client)

AUTRE ENTREPRISE (#Code_client , Libellé_type)

GROSSISTE (#Code_client , Nom_contact, Tel_contact, Mel_contact)

COMMANDE (Num_cde, Date_cde, État_commande, #Code_client, #Code_représentant)

LIGNE COMMANDE (#Code_famille, #Num_séquentiel, #Num_cde, Qté_cde, PU_HT, Date_livraison)

Annexe 6 : Synthèse des entretiens concernant les commandes

Une commande est passée obligatoirement par un commercial à la demande d’un client. 

Pour chaque produit souhaité par le client, le représentant calcule le prix unitaire net commercial (PU_HT) qu’il peut accorder en fonction des quantités (voir Annexe 7).

Le représentant enregistre la commande dans la base de données répliquée sur son ordinateur portable :

· le numéro de la commande et sa date sont créés automatiquement, la mention « provisoire » est sélectionnée par défaut pour le champ État_commande ;

· la référence des produits commandés, les quantités correspondantes et les prix unitaires (PU_HT) sont saisis.

Il indique au client la date théorique de livraison de chaque produit compte tenu de l’état du dernier stock connu. 

Il édite enfin un accusé de commande qu’il remet au client. 

Chaque jour, le représentant transmet ses commandes vers 17h 00 à la direction commerciale par internet. Avant de procéder à la fusion des bases de données individuelles des représentants et de la base du siège, elle vérifie les dates et les prix, les modifie éventuellement (dates livraisons et PUHT définitifs), valide la commande (État_commande passe à « définitive ») puis édite un bon de commande définitif qu’elle envoie au client.

Annexe 7 : Barème de réduction des prix catalogue

Les représentants appliquent une réduction sur le prix catalogue en fonction des quantités vendues par article pour chaque commande.

	Produits de la famille BBS « Balances et bascules standard »

	Tranche
	Limite inférieure
	Limite supérieure
	Pourcentage réduction sur la quantité totale

	A
	1
	5
	0 %

	B
	6
	10
	5 % 

	C
	11
	20
	10 %

	D
	21
	Pas de limite
	12 %


Ainsi, par exemple, si un client commande 15 articles référencés BBS5 dont le prix catalogue est de 2 000 €, il paiera un prix unitaire HT de 1 800 € sur les 15 articles.

Annexe 8 : Mémento SQL standard

	Syntaxe générale
	SELECT… FROM… WHERE… GROUP BY… HAVING… ORDER BY…;


	Projection
	SELECT [DISTINCT] expr1 [AS nom1], expr2 [AS nom2],…

FROM table1 [alias1], table2 [alias2],…

	Restriction
	WHERE expr1  = / <> / < / > / <= / >=  expr2

	
	WHERE  expr1  BETWEEN  expr2  AND  expr3

	
	WHERE  expr1  [NOT] LIKE  chaîne1

	
	WHERE  expr1  [NOT] IN (expr2, expr3, …)

	
	WHERE  expr1  IS [NOT] NULL

	
	AND / OR  prédicat

	Jointures naturelles
	SELECT  expr1, expr2,…
FROM  table1, table2
WHERE  table1.champ1 = table2.champ2


	Agrégats
	SELECT [expr1], …, SUM (expr2)  [AS nom2]

	
	SELECT [expr1], …, MAX (expr2) [AS nom2]

	
	SELECT [expr1], …, MIN (expr2)  [AS nom2]

	
	SELECT [expr1], …, AVG (expr2)  [AS nom2]

	
	SELECT [expr1], …, COUNT (*)  [AS nom2]

	Regroupement
	GROUP BY expr1, expr2,…

	
	HAVING  prédicat

	Classement
	ORDER BY  expr1 [ASC / DESC], expr2 [ASC / DESC],…

	
	

	Intersection
	WHERE table1.champ1 IN (SELECT table1.champ1 …) ;

	Différence
	WHERE table1.champ1 NOT IN (SELECT table1.champ1 …) ;

	Union
	Requête 1

UNION

Requête 2 


	Suppression
	DELETE FROM TABLE 1

WHERE Prédicat ;

	Insertion
	INSERT INTO table [(champ1, champ2,…)] VALUES (val1, val2,…) ;

	
	INSERT INTO table [(champ1, champ2,…)

	
	Requête

	Mise à jour
	UPDATE table SET champ1 = expr1, champ2 = expr2,… WHERE prédicat


Annexe 9 : Éléments à modéliser

Les représentants ont deux rôles essentiels :

· l’enregistrement des commandes ;

· les visites de prospection (planifiées et enregistrées dans la base au moins 24 heures à l’avance).

Les commandes sont enregistrées au cours des visites.

Pour  mesurer l’efficacité de l’action sur le terrain, on souhaite enregistrer :

· les dates de visite de chaque client par un représentant ;

· le temps passé lors de chaque visite ;

· un compte-rendu succinct de chaque visite.

Un client n’est pas toujours suivi par le même représentant.

Un jour donné, un client ne peut recevoir qu’un représentant de PESETOUT.

Annexe A (à compléter et à rendre avec la copie) – Analyse fonctionnelle de la société PESETOUT

Exercices 2004 et 2005 

BILANS FONCTIONNELS

	ACTIF
	2005
	2004
	PASSIF
	2005
	2004

	Emplois stables
	
	
	Ressources durables
	
	

	Immobilisations brutes (1) 
	1 088 975
	1 080 453
	     Capitaux propres
	1 189 933
	1 236 205

	Total 
	1 088  975
	1 080 453
	     Amort. et dépréc. d’actif
	380 357
	373 480

	Actif d’exploitation
	
	
	     Emprunts
	9 440
	24 637

	Stocks
	86 911
	48 586
	     
	
	​

	Créances Clients
	558 730
	831 397
	Total 
	1 579 730 
	1 634 322

	Autres créances d’exploit.
	7 284
	4 876
	Dettes d’exploitation
	
	

	Charges constatées d’avance
	1 974
	4 454
	     Fournisseurs
	374 431
	508 458

	Total
	654 899
	889 313
	     Av. et acomptes reçus
	4 867
	

	Actif hors exploitation
	
	
	     Dettes fiscales et sociales
	170 801
	168 393

	Titres déplacement
	82 252
	
	Total     
	550 099
	676 851

	Autres créances
	296 278
	206 177
	Dettes hors exploitation
	
	

	Total
	378 530
	206 177
	Autres dettes
	749
	1 412

	Trésorerie active
	
	
	Total
	749
	1 412

	Disponibilités
	8 174
	136 822
	Trésorerie passive
	
	

	Total
	8 174
	136 822
	CBC / SCB (2)
	0
	180

	
	
	
	Total
	0
	180

	Total général
	2 130 578
	2 312765
	Total général
	2 130 578
	2 312 765


(1) Toutes les immobilisations servent à l’exploitation.

(2) CBC : concours bancaires courants
SCB : soldes créditeurs de banque
Éléments de calcul des équilibres financiers du bilan fonctionnel

	
	2005
	2004
	Variation

En %

	
	Détail des  calculs
	Montant
	Montant
	

	Fonds de roulement net global
	
	
	553 869
	

	Besoin en fonds de roulement d’exploitation
	
	
	212 462
	

	Besoin en fonds de roulement hors exploitation
	
	
	204  765
	

	Besoin en fonds de roulement total
	
	
	417 227
	

	Trésorerie nette
	
	
	136 642
	


Annexe B (à compléter et à rendre avec la copie) – Ratios, société PESETOUT, Exercices  2004 et 2005                

	
	2005
	2004
	
	Secteur


Ratios issus des Soldes Intermédiaires de Gestion (SIG)

	Évolution du Chiffre d’Affaires =

(CA 2005 – CA 2004) / CA 2004
	1,7  %
	ND
	
	ND

	Évolution de la Valeur Ajoutée =

(VA 2005 – VA 2004) / VA 2004
	– 2,3  %
	ND
	
	ND

	Taux de marge bénéficiaire =

Résultat de l’exercice / CA HT
	9 %
	13 %
	
	15 %

	Capacité d’endettement =

Charges d’intérêts / CA HT
	0,03 %
	0,08 %
	
	25 %


Ratios issus du bilan fonctionnel

	Couverture des capitaux investis =

Ressources durables / (Emplois stables + BFR)
	101 %
	109 %
	
	135 %

	Ratio de financement étranger = 

Ressources empruntées / Ressources propres
	0,60 % 
	1,53 %
	
	60 %

	Capacité de remboursement = 

    CAF / Dettes financières
	23 fois
	10 fois
	
	6 fois

	Vétusté des immobilisations =

Amortissements / Immobilisations amortissables
	34 %
	33 %
	
	20 %


Rentabilité – Activité

	Rentabilité économique =

Résultat d’exploitation / (IBE+ BFRE)

IBE = Immobilisations brutes d’exploitation
	21 %
	16,6 %
	
	18 %

	Rentabilité financière =

Résultat de l’exercice / Capitaux propres
	17 %
	22 %
	
	25 %

	Poids du BFRE = 

BFRE / CA HT × 360

Justification :


	
	36 jours
	
	25 jours

	Rotation des créances clients =

Créances clients et comptes ratt. / CA TTC × 360

Justification :

	
	116 jours
	
	46 jours

	Rotation des dettes fournisseurs =

Dettes fournisseurs et comptes ratt. / Achats et services extérieurs TTC × 360

Justification :

	
	133 jours
	
	53 jours


(ND : non disponible)

Annexe C (à compléter et à rendre avec la copie) : Schémas de traitements analytiques   
Poste de travail : Commercial

Poste de travail : Direction Commerciale

Annexe D (à compléter et à rendre avec la copie) : Schéma de données 
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Bon de commande définitif envoyé








1 – vérification des prix et délais


2 – mise à jour de la base 


3 – impression Bon de commande
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